

# නිව්ටන් ගුණසිංහගේ 'දමිළ විරෝධී කැරලි සහ දේශපාලන අර්බුදය' යන ලිපිය පිළිබඳ මූලධාර්මික සද්භාවවේදී විශ්ලේෂණයක්

දික්වන්න, ප්‍රබුද්ධ ධනුෂ්ක

ලලිත කලා අධ්‍යයන අංශය (නාට්‍ය හා රංගකලා සහ ප්‍රතිබිම්බ කලා ඒකකය)

1988 දී නිව්ටන් ගුණසිංහ විසින් රචනා කරන ලද 'දමිළ විරෝධී කැරලි සහ දේශපාලන අර්බුදය' නම් ඓතිහාසික ලිපිය මෙම අධ්‍යයනයට පාදක කර ගැනේ. නිව්ටන් ගුණසිංහගේ මෙම රචනයෙහි අන්තර්ගත වන උතුරු-නැගෙනහිර දෙමළ ජනතාව ආන්තිකරණය කරලීම, පීඩනයට ලක් කිරීම, රාජ්‍ය මර්දන උපකරණ විසින් දෙමළ ජනයා සිටින සාම්ප්‍රදායික ප්‍රදේශවල ප්‍රවණ්ඩත්වය පවත්වාගෙන යාමේ ක්‍රියාවලීන්, ධනේශ්වරය පවත්වා ගැනීමට සිංහල ජාතිවාදී කතිකාව සාර්ථක උපක්‍රමයක් ලෙස විවිධ ස්වරූපවලින් යොදා ගැනීම, ලාංකේය වම සිංහල මහජාතිවාදී දෘෂ්ටිවාදය තුළ හැකිලී යාම, දාමරික ප්‍රවණ්ඩත්වය සිංහල ප්‍රජාවට නිතර බිහිසුණු අනෙක් ආගම් වැනි රාජ්‍ය දෘෂ්ටිවාදී උපකරණ හරහා ගොඩනැංවීම යන කරුණු කේන්ද්‍රීය කොට මතුකෙරෙන තර්කය මාටින් හෙඩෙගර් ඔහුගේ මූලධාර්මික සද්භාවවේදයෙහි ඉදිරිපත් කර ඇති 'කාංසාව'(Anxiety) යන සංකල්පය හරහා යළි විශ්ලේෂණය කිරීම මෙම අධ්‍යයනයෙහි අරමුණයි. මෙම විශ්ලේෂණය තුළ ගොඩනගන තර්කය නම් ගුණසිංහගේ ලිපියෙන් අපට අරුත් සහගත සම්බන්ධතා ජාලයේ පැලීම් ඔස්සේ පීඩිත ප්‍රජාවට එම ජාලය මෙන් ම සිය ප්‍රජාවේ පැවැත්ම ද නිරාවරණය වීම හඳුනාගත හැකි බවයි. ලාංකේය දේශපාලන ඉතිහාසයේ වැදගත් සන්ධිස්ථානයක් සලකුණු කරන මෙම ලිපිය වර්තමාන දේශපාලන සංදර්භයේ සිට 'කාංසාව' යන සංකල්පය හරහා කතිකා විශ්ලේෂණ පර්යේෂණ විධික්‍රමය යොදාගෙන කියවිය හැකිය යන්න මෙම අධ්‍යයනය මගින් යෝජනා කරනු ලැබේ.

ප්‍රමුඛ පද: වම, කාංසාව, මූලධාර්මික සද්භාවවේදය, ව්‍යාජත්වය, දෙමළ ප්‍රජාව

# පිළිකා රෝගීන්ගේ ප්‍රජානනය සංවර්ධනය සඳහා බෞද්ධ සූත්‍රවල අදාළත්වය

ඥානප්‍රිය හිමි, එන්.<sup>1</sup>  
දර්ශන අධ්‍යයන අංශය

නූතන සංකීර්ණ සමාජ වපසරිය තුළ දිවිගෙවන මිනිසුන්ගෙන් බොහොමයක්ම කායික, මානසික සහ සමාජීය යනාදී නොයෙක් අංශ පදනම් කොටගත් ගැටලු හේතුවෙන් දැඩි ආතතියකින් යුක්ත වෙති. මේ නිසා ඇතැම් අවස්ථාවල සිය ජීවිතය හානි කර ගැනීමට පවා උත්සහ කරනු ලබයි. එමෙන්ම ඉතා උග්‍ර තත්වයක් සහිත, සුව කිරීමට ඉතා අපහසු යැයි සලකන පුද්ගලයා මරණය කරා ළඟා කිරීමට හැකි පිළිකාව වැනි කායික රෝග හේතුවෙන්ද මිනිසා සිය ජීවිතයේ පැවැත්ම පිළිබඳව සෘණාත්මක ප්‍රජානනයක් ඇතිකර ගනු ලබයි. ඒ අනුව මෙකී සෘණාත්මක ප්‍රජානනය ධනාත්මක ලෙස වර්ධනය කිරීමෙහිලා මනෝප්‍රතිකාරාත්මක ක්‍රමවේදයක් ලෙස බෞද්ධ මනෝවිද්‍යාත්මක උපදේශනය ඉතා වැදගත්වේ. මෙහිදී බෞද්ධ මනෝප්‍රතිකාර ක්‍රමයක් ලෙස පිළිකා රෝගීන්ගේ සෘණාත්මක ප්‍රජානන ස්වාභාවය හඳුනාගැනීම සහ එය වෙනස් කිරීමෙහිලා බෞද්ධ සූත්‍ර දේශනාවන්හි සඳහන් යම් යම් ධර්ම කාරණාවන් සහ සංකල්ප යොදා ගැනීමේ උපයෝගීතාව කෙබඳුදැයි යන්න විමසා බැලීම මෙම පර්යේෂණයේ මූලික අධ්‍යාශය විය. එහිදී පර්යේෂණ ක්‍රමවේදය ලෙස පුස්තකාල ග්‍රන්ථ පර්යේෂණ ක්‍රමවේදය භාවිත කරන ලද අතර බෞද්ධ හා තදන්‍ය මූලාශ්‍රය මෙන්ම මේ සම්බන්ධයෙන් සිදුකරන ලද පෙරදිග හා බටහිර පූර්ව පර්යේෂණ වාර්තාද යොදා ගනිමින් විස්තරාත්මක සහ ගුණාත්මක පර්යේෂණ ක්‍රමවේදයක් ඔස්සේ මෙම පර්යේෂණය සිදු කරන ලදී. ඒ අනුව පිළිකා රෝගීන් තුළ ආතතිමය ස්වභාවය, කාංසාමය තත්වය සහ ප්‍රාථමික අවධියේ සිට උග්‍ර අවධිය දක්වා වූ කඩාකප්පල්කාරී විෂාදිත සහලක්ෂණය හඳුනාගත හැකි විය. මේ අනුව මෙම අධ්‍යයනයෙන් අනාවරණය වනුයේ, පිළිකා රෝගීන් සතුව පවතින සෘණාත්මක ප්‍රජානන ලක්ෂණයන් අවම කොට එමගින් මානසික සුවපත්භාවයක් ලබාගැනීම සඳහා බෞද්ධ මනෝප්‍රතිකාර ක්‍රම යටතේ ගැනෙන බුදුදහමට අයත් සූත්‍ර සහ එහි අන්තර්ගත ධර්ම කොටස් මැනවින් යොදාගත හැකි බවට නිගමනය කළ හැකි වේ.

ප්‍රමුඛ පද: පිළිකාව, ප්‍රජානනය, මනෝප්‍රතිකාර, බෞද්ධ මනෝප්‍රතිකාර, බෞද්ධ සූත්‍රය හා සංකල්ප

<sup>1</sup> gnanapriyathero@icloud.com

**ඓතිහාසික භෞතිකවාදී විග්‍රහයට ශ්‍රී ලංකාවේ ඉතිහාසය සමපාත  
නොවන්නට බලපෑ කරුණු පිළිබඳ අධ්‍යයනයක්**

ලක්මාල් ධර්මසේන, පී. ජී. එල්. එස්.  
ඉතිහාස අධ්‍යයන අංශය

ඉතිහාසය අධ්‍යයනය කරන විට ඒ සඳහා යොදාගත හැකි විකල්ප ප්‍රවේශයක් ලෙස කාල් මාක්ස් සහ ග්‍රෙඩ්‍රික් එංගල්ස් විසින් හඳුන්වා දෙන ලද ඓතිහාසික භෞතිකවාදී ප්‍රවේශය හඳුනාගත හැකිය. එහි දී ලෝක ඉතිහාසයේ විකාශනය සඳහා බලපාන දේදේ සමාජ ක්‍රමයන්ගේ විකාශනය බව පවසන ලදී. සමාජ ක්‍රමයක් උපරි ව්‍යුහය සහ අධෝ ව්‍යුහය ලෙස කොටස් දෙකකට වෙන් කළ හැකි බවත් එහි උපරි ව්‍යුහය ගොඩනැගෙන්නේ අධෝ ව්‍යුහය හෙවත් ආර්ථික ක්‍රමයට අනුව බවත් ආර්ථික ක්‍රමය හෙවත් නිෂ්පාදන මාදිලි සහ නිෂ්පාදන සබඳතාවන්ගේ වර්ධනය ඒ මොහොතේ ක්‍රියාත්මක වන උපරි ව්‍යුහයේ වෙනසක් ඇති කිරීමට බලපාන බවත් ඒ අනුව සමාජ ක්‍රම විකාශනය වූ බවත් හඳුන්වා දෙයි. නමුත් ශ්‍රී ලංකාවේ ඓතිහාසික විකාශනය ඓතිහාසික භෞතිකවාදී ව්‍යුහය තුළට උභ්‍යන්‍ය කිරීමේ දී ගැටලු මතුවෙයි. එනම් ඓතිහාසික භෞතිකවාදය තුළ සාකච්ඡා කෙරෙන වහල් යුගයක් හෝ වැඩවසම් යුගයට එරෙහි ඓතිහාසික විරෝධයක් ලංකාව තුළ පැවති බව හඳුනාගත නොහැකි වීමයි. එබැවින් ශ්‍රී ලංකාවේ ක්‍රියාත්මක වී ඇත්තේ මාක්ස් සහ එංගල්ස් විසින් නිරීක්ෂණය කරන ලද ඓතිහාසික භෞතිකවාදයට අනුකූල වන යුරෝපයේ පැවති සමාජ ක්‍රම නොවන බව හඳුනාගත හැකිය. මෙම පර්යේෂණයේ අරමුණ වන්නේ ඓතිහාසික භෞතිකවාදී විග්‍රහයට ශ්‍රී ලංකාවේ ඉතිහාසය සමපාත නොවන්නට බලපෑ හේතු මොනවා ද යන්න සොයා බැලීමයි. මේ සඳහා යොදාගත් පර්යේෂණ ක්‍රමවේදය වන්නේ ප්‍රාථමික සහ ද්විතීයික මූලාශ්‍රය පදනම් කරගත් සාහිත්‍ය අධ්‍යයනයකි. ඒ අනුව පුරාතන ශ්‍රී ලංකාව තුළ ක්‍රියාත්මක වී ඇත්තේ ආසියාවට ආවේණික වූ නිෂ්පාදන මාදිලියක සංස්කරණයක් බවත් ඒ මත ගොඩනැගුණු සමාජ ක්‍රමය වඩා සමීප වන්නේ පුරාතන ඊජිප්තුව, මෙසපොතේමියාව වැනි ශිෂ්ටාචාරවල ක්‍රියාත්මක වූ ජල පාලක සමාජයන්ට බවත් පැහැදිලි වේ.

**ප්‍රමුඛ පද :-** ඓතිහාසික භෞතිකවාදය, යුරෝපා ඉතිහාසය, ජල පාලක සමාජ, වැඩවසම් යුගය, ආසියාතික නිෂ්පාදන මාදිලිය, ශ්‍රී ලාංකීය සමාජ ව්‍යුහය, ජල පාලක සමාජ.